
 

ATA DA SEXCENTÉSIMA DÉCIMA QUINTA (615ª) REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA DE EXTENSÃO (CEX)
da Universidade de Brasília (UnB), realizada em quatro de junho de dois mil e dezenove, às dez horas e
quinze minutos, no Salão de Atos da Reitoria, presidida pela Professora OLGAMIR AMÂNCIA FERREIRA
(DECANA DE EXTENSÃO), com a presença dos membros: ANTÔNIA CÉLIA BARROS LINS BONFIM
(SUPLENTE/CEAD), MÁRIO LIMA BRASIL (TITULAR/CEAM), POTIRA MEIRELLES HERMUCHE (SUPLENTE
/CDS), LÍVIA BARROS (SUPLENTE/CET), FERNANDA DA ROSA (TITULAR/HUB), ROSE MAY CARNEIRO
(TITULAR/FAC), LIZA MARIA SOUZA DE ANDRADE (TITULAR/FAU), LUCI SAYORI MURATA (TITULAR/FAV),
ANA CLARA BONINI ROCHA (TITULAR/FCE), MICHELLI PEREIRA DA COSTA (TITULAR/FCI), KAMILLA
CARDOSO PINHEIRO (SUPLENTE/FCI), DEBORA BONAT (TITULAR/FD), VICTOR LAGE (TITULAR/FEF), RUDI
HENRI VAN ELS (TITULAR/FGA), SILVIA RIBEIRO DE SOUZA (TITULAR/FS), GILBERTO GOMES (TITULAR/FT),
PAULO CÉSAR MOTTA (TITULAR/IB), SILVIA MARIA FERREIRA GUIMARÃES (TITULAR/ICS), TERESA
CRISTINA JARDIM DE SANTA CRUZ OLIVEIRA (SUPLENTE/IdA), REGINA DA SILVA PINA NEVES (TITULAR/IE),
LUCIE JOSEPHE DE LANNOY (SUPLENTE/IL), TERRIE RALPH GROTH (TITULAR/IPOL), ELAINE ROSE MAIA
(TITULAR/IQ), THIAGO GEHRE GALVÃO (TITULAR/IREL). Ausências jus�ficadas: IZABEL CRISTINA BRUNO
B. ZANETI (TITULAR/CDS), RITA SILVANA SANTANA DOS SANTOS (COORDENADORA DE EXTENSÃO/FE),
TATIANA KARLA DOS SANTOS BORGES (TITULAR/FM), CAROLINE SIQUEIRA GOMIDE (COORDENADORA DE
EXTENSÃO/FUP), CÁSSIO COSTA LARANJEIRAS (TITULAR/IF), ANA CLÁUDIA DA SILVA (TITULAR/IL),
GABRIELA SOUSA DE MELO MIETO (COORDENADORA DE EXTENSÃO/IP). Demais presentes: Luiz Carlos
Reinaldo da Costa (faculdade de Educação/FE). 1) Aberta a sessão, a Professora Olgamir Amancia, Decana
de Extensão, procedeu aos seguintes Informes: 1.1) Deu as boas vindas aos novos membros da Câmara
presentes: Professora Michelli Pereira da Costa, da Faculdade de Ciência da Informação (FCI), servidora
Kamilla Cardoso Pinheiro (FCI), Professora Sílvia Maria Ferreira Guimarães, do Ins�tuto de Ciências Sociais
(ICS), e Professora Po�ra Meirelles Hermuche, do Centro de Desenvolvimento Sustentável (CDS). Dando
con�nuidade aos informes, solicitou que os professores que �vessem interesse, que relatassem sobre a
situação dos prepara�vos para a Semana Universitária 2019 em sua Unidade, para o acompanhamento
do DEX e troca de experiência entre os membros da CEX, tendo em vista os prazos do Edital. Jus�ficou a
ausência do Professor Alexandre Simões Pila�, Diretor Técnico de Extensão (DTE/DEX), em função de sua
par�cipação na primeira edição do Projeto “UnB Perto de Você”, coordenado pelo DEX, que está sendo
realizado neste dia em Planal�na, Distrito Federal (DF), reunindo os Programas e Projetos de Extensão de
Ação Con�nua (PEACs) que são realizados em Planal�na com a par�cipação das escolas públicas da
localidade; relatou que o Projeto está sendo desenvolvido no formato para escolas, mas que também
será realizado em espaços públicos abertos à comunidade, como ocorrerá na próxima edição, que deverá
ser realizada na Praça Zumbi dos Palmares, em frente ao Conic (Setor de Diversões Sul, Brasília-DF), com
a par�cipação de mais de cinquenta projetos já confirmados. A professora Sílvia Ribeiro, da Faculdade de
Ciências da Saúde (FS), ques�onou se ainda seria possível fazer inscrições para par�cipação na a�vidade
a que a Decana respondeu que seria necessário confirmar junto à DTE quanto à disponibilidade logís�ca,
caso a proposta interessada necessite de materiais, mas que a presença é aberta; e informou ainda sobre
a realização da terceira edição do Projeto, prevista para vinte e dois de junho no Parque da Cidade Dona
Sarah Kubitschek, bem como da quarta edição, prevista para o dia vinte e nove de junho, no Recanto das
Emas. Informou que o DEX recebeu a Direção do Ins�tuto Federal de Brasília (IFB) com vistas a parcerias
para realização de a�vidades, ainda no contexto da importância de dar visibilidade à produção e
a�vidades acadêmicas à comunidade como um todo, frente aos debates nacionais sobre fomento e
autonomia universitária; e informou que no mesmo ensejo a Fundação de Apoio à Pesquisa do Distrito
Federal (FAPDF) deverá lançar edital específico para a Extensão, que está sendo elaborado com apoio da
UnB, para fomento em bolsas e recursos de custeio. Informou ainda que, no mesmo movimento nacional
das universidades públicas para apresentarem suas a�vidades à sociedade, a gestão superior da UnB vem
fazendo diálogos com a comunidade universitária para esclarecer e discu�r tópicos da atualidade que
refletem em âmbitos variados destas ins�tuições. 1.2) Com a palavra, a Professora Iracilda Pimentel
Carvalho, Diretora da Diretoria de Desenvolvimento e Integração Regional (DDIR/DEX), informou sobre o
êxito da recente realização dos dois grandes eventos coordenados pelo DEX: a par�cipação da UnB na
Feira AgroBrasília 2019 e a realização na Universidade do 45º Encontro Nacional do Fórum de Pró-



Reitores de Extensão das Ins�tuições Públicas de Educação Superior Brasileiras (FORPROEX). Informou
que o DEX ainda aguarda espaço na Cidade Estrutural para implementação do Polo de Extensão local e
que a Administração do Recanto das Emas já reservou espaço na Cidade para a implementação de um
Polo de Extensão, e solicitou aos membros da CEX a divulgação em suas Unidades da reunião que será
realizada na quinta-feira desta semana (dia seis de junho, às dez horas, em local a ser informado), com os
projetos interessados em desenvolver a�vidades no Recanto das Emas, com vistas também à realização
da edição do Projeto “UnB Perto de Você” que ocorrerá nesta localidade no próximo dia vinte e nove de
junho. Informou que a par�cipação de projetos no Polo previsto para o Recanto das Emas se dará no
mesmo formato de edital elaborado para realização de a�vidades no Polo de Extensão – Cidade
Estrutural; e que para a implementação do Polo de Extensão em Recanto das Emas, como foi feito no
caso da Cidade Estrutural, também deverá ser realizado um fórum social para captação da demandas da
comunidade. A Professora reforçou ainda a importância da divulgação nas Unidades em função da
demanda da própria Administração Regional do Recanto das Emas e da disponibilidade de espaço bem
localizado e exclusivo para a UnB, além de serviço de segurança para o local, conforme sinalizado por
aquela Administração. 1.3) O Professor Mário Lima Brasil, do Centro de Estudos Avançados
Mul�disciplinares (CEAM), ressaltou o momento de grande mobilização da Universidade para a
comunidade, com maior atenção à Extensão; e o maior es�mulo e espaço para divulgação das a�vidades
e importantes resultados dos projetos de Extensão que já são realizados, relatando os resultados
alcançados por alguns dos Projetos realizados pelo CEAM e a importância da Extensão enquanto canal
direto com as comunidades. A Professora Michelli Pereira (FCI) informou que sua Unidade está
preparando um projeto de elaboração de material para promover e dinamizar a apresentação cien�fica e
de seus projetos de Extensão, no mesmo sen�do cole�vo, em formato de vídeos curtos de fácil
disseminação para alcançar públicos mais jovens, e colocou a proposta à disposição dos professores que
queiram colaborar com sugestões de projetos para divulgação. A Professora Débora Bonat, da Faculdade
de Direito (FD), mencionou as discussões a respeito de administração de publicidade em torno do
Decreto nove mil setecentos e cinquenta e seis, assinado no úl�mo mês de abril, que ins�tui o portal
único "gov.br" e dispõe sobre as regras de unificação dos canais digitais do Governo Federal, ressaltando
que o mesmo exige adequação das ins�tuições públicas até o dia trinta de junho, mencionando que a FD
já está adequando seu site; a que a Professora Elaine Rose, do Ins�tuto de Química (IQ), mencionou ser
comum a prá�ca de domínio eletrônico governamental quanto a ins�tuições públicas em outros países. A
Professora Luci Sayori, da Faculdade de Agronomia e Medicina Veterinária (FAV), agradeceu o apoio do
DEX para a par�cipação da FAV na Agrobrasília 2019, e informou que a Faculdade comemorou no úl�mo
dia vinte e um de maio o Dia Mundial da Abelha, data reconhecida pela Organização das Nações Unidas
(ONU) que entrou para o calendário oficial da Faculdade, para ressaltar a importância da integração das
prá�cas agrícolas à preservação ambiental; e, sobre o andamento do Projeto da FAV para a Semana
Universitária 2019, relatou que a Unidade possui dez propostas inscritas e relembrou a necessidade de
que seja possível ao público se inscrever nas a�vidades ofertadas mesmo durante a realização das
mesmas durante a Semana, a que a Decana relembrou que o DEX já tem o compromisso do Centro de
Informá�ca (CPD/UnB) de que tal funcionalidade deverá estar disponível conforme mencionado. A
Professora Luci relatou ainda algumas dificuldades com o Sistema de Extensão (SIEX) para o registro das
a�vidades, a que a Decana reforçou a importância dos relatos na CEX sobre os prepara�vos para a
Semana, pois as questões levantadas serão passadas em reunião ainda esta tarde para a equipe
organizadora da Semana. O Professor Gilberto, da Faculdade de Tecnologia (FT), relatou preocupação
com a baixa oferta de propostas na FT a despeito da ampla divulgação e relatou também a dificuldade
com o prazo para registro das a�vidades em função do atraso na definição dos palestrantes; relatou que a
Faculdade está propondo uma feira tecnológica para ser realizada no Eixo Monumental (“Eixão”,
Brasília/DF) para divulgação das áreas de tecnologia e que se pretende replicar o processo para a Semana
Universitária. Informou que realizará o projeto “I Amostrada da Engenharia: painéis do conhecimento”,
sob sua coordenação, para exibir os cursos de tecnologias com suas respec�vas áreas e pesquisas desde a
Graduação à Pós-Graduação; e mencionou que a FT foi procurada pelo Setor Habitacional Sol Nascente
de Ceilândia, Distrito Federal (DF), para estabelecer parceria para realização de a�vidades para inclusão
tecnológica dos jovens da região, e solicitou ajuda do DEX quanto a como proceder para firmar a
parceria; a que a Professora Lucie De Lannoy, do Ins�tuto de Letras (IL), mencionou conhecer professor
que atua na região, de quem se propôs a disponibilizar o contato. A Decana mencionou que já há uma
proposta de Extensão com a�vidades na localidade e que o primeiro passo que a FT deve tomar é



formalizar um Projeto de Extensão para facilitar a realização de parcerias. O Professor Rudi Van Els, da
Faculdade UnB-Gama (FGA), parabenizou as inicia�vas da FT e mencionou que a FGA poderia colaborar
com a�vidades para os eventos mencionados. A Professora Ana Clara Bonini, da Faculdade UnB-Ceilândia
(FCE), mencionou que a FCE encerrou as inscrições para o Projeto da Unidade com trinta e três propostas,
com a temá�ca decidida em Colegiado: “sustentabilidade, saúde mental e cole�va”, que tem previsto um
dia de realização de a�vidade em área pública em Ceilândia (DF); e relatou que a FCE deverá realizar uma
campanha de sustentabilidade quanto à separação de lixo em todo seu campi nos mesmos moldes da
realizada pela Biblioteca Central (BCE). A Professora Lívia Barros, do Centro de Excelência em Turismo
(CET), mencionou que o CET também está tendo dificuldade com a captação de propostas para a Semana
Universitária 2019, principalmente em função de evento importante para a área de Turismo que será
realizado no mesmo período e para a qual o CET foi convocado, a 11ª Cátedra Patrimonial, que será
realizada online em várias universidades da América La�na, referente ao acordo de internacionalização; e
informou que o CET precisa de espaço para par�cipar na a�vidade mencionada, mas está encontrando
dificuldade uma vez que os espaços estão reservados para a Semana Universitária 2019, e solicitou, nesse
sen�do, o apoio do DEX para a liberação de espaço; a que a Decana pediu que a a�vidade fosse
registrada como parte da proposta da Unidade para a Semana, para que o DEX possa prestar o apoio
necessário. A Professora Regina Pina, do Ins�tuto de Ciências Exatas (IE), relatou que o ritmo de captação
de propostas pela Unidade para a Semana está indo bem e agradeceu todo o apoio dos bolsistas
disponibilizados pelo DEX, que atuam de forma fundamental na etapa de planejamento e divulgação das
a�vidades; e sugeriu, de acordo com a tradição do IE na Semana em receber grande número de
estudantes da rede pública de ensino e de ins�tuições privadas, o que faz com que a mostra de cursos da
Unidade já tenha um ritmo previsto em termos de planejamento e logís�ca, que as a�vidades do outras
Unidades voltadas, por exemplo, para o ensino fundamental, pudessem ser realizadas num mesmo dia,
como roteiro, potencializando a mobilização de público e transporte. A Professora Ana Clara Bonini (FCE)
solicitou aparte, também para agradecer e elogiar a par�cipação dos bolsistas cedidos pelo DEX na
elaboração da proposta da Unidade. A professora Rose May, da Faculdade de Comunicação (FAC),
informou que para a Semana 2019 a Faculdade recebeu sugestões de propostas pelos discentes, que foi
aprovada e incen�vada pelo Colegiado de Extensão, para trabalhar com os temas de animação e
realidade virtual; sendo que os alunos já elaboraram a programação com convidados palestrantes; e
ressaltou que a Faculdade pretende ainda apresentar outras propostas em interação entre docentes e
discentes. A Professora Sílvia Ribeiro, da Faculdade de Ciências de Saúde (FS), retomou a importância da
visibilidade da Extensão no atual cenário nacional em ações cole�vas como o Projeto “UnB Perto de
Você” e relatou o andamento da proposta da Unidade para a Semana, com o tema “promovendo saúde
com diferentes visões”, com foco na divulgação cien�fica, mas com pouca adesão até o momento; e
solicitou o apoio do DEX junto as Unidades para reforçar o processo de divulgação. A Professora informou
ainda que a FS já começou seu processo de discussões para a curricularização em Extensão, para a qual
está prevendo a�vidades com a par�cipação do DEX. A Professora Liza Maria Andrade, da Faculdade de
Arquitetura e Urbanismo (FAU), relatou a experiência de protagonismo estudan�l da Unidade na
proposição e gestão da proposta da Unidade para a Semana Universitária; quanto à curricularização da
Extensão, reforçou a importância de es�mular a par�cipação docente na Semana como preliminar ao
processo de discussão e implementação da curricularização da Extensão na Graduação. A servidora
Fernanda da Rosa, do Hospital Universitário (HUB), mencionou que sua Unidade também conta com
realização anual de a�vidade durante a Semana Universitária, a “Feira de Saúde”, que em sua úl�ma
edição teve uma experiência posi�va de apresentação externa, que se realizará novamente na Região
Administra�va de Itapoã (DF), ressaltando a importância e efe�vidade do trabalho da bolsista no
processo de divulgação e planejamento do Projeto da Unidade, sendo que o HUB recebe em sua
estrutura propostas de outras unidades, como FS e FCE. A Decana informou que na úl�ma reunião do
FORPROEX, pelo processo de eleição anual da gestão do Fórum, foi definida a nova presidência para a
Universidade Federal da Bahia (UFBA), ficando a vice-presidência com Brasília, o que ressalta a
importância da par�cipação da UnB na discussão da Educação nacional. 2) Aprovação e Homologação da
Ata da 611ª Reunião Ordinária. Deliberação: Aprovada. 3) Apreciação das Propostas de Ações de
Extensão. a) PROJETO: Projeto Música para Crianças – Orquestras (60597) – IdA. Deliberação: Aprovado.
b) CURSO: Cutelaria Artesanal (61284) – IdA. Deliberação: Aprovado. c) PRESTAÇÃO DE CONTAS:
Programa de Apoio à Extensão Universitária PROEXT 2015-2016 (SEI 23106.007676/2016-17) – DEX.
Deliberação: Aprovado. 3.1) A Câmara de Extensão homologou as seguintes propostas de PPEACs sem



movimentação financeira: a) PROJETO: Projeto de Saúde Audi�va no Hospital Universitário de Brasília
(61309) – FCE. Deliberação: Aprovado. b) PROJETO: A Educação Ambiental na implantação da coleta
sele�va na Faculdade UnB Planal�na no Distrito Federal (61187) – FUP. Deliberação: Aprovado. c)
PROJETO: BALCÃO UNIVERSITÁRIO (61261) – FACE. Deliberação: Aprovado. d) PROJETO: Múl�plas faces
de ensino-aprendizagem da língua japonesa (61184) – IL. Deliberação: Aprovado. e) PROJETO: Empresa
Júnior Eletronjun (61133) – CDT. Deliberação: Aprovado. f) PROJETO: Saúde Comunitária: Educação e
Prevenção (61262) – FCE. Deliberação: Aprovado. g) PROJETO: Diálogos Sobre Vulnerabilidade (61160) –
FCE. Deliberação: Aprovado. h) PROGRAMA: Observatório de Saúde de Populações em Vulnerabilidade:
ObVul (61196) – FCE. Deliberação: Aprovado. i) PROJETO: Ecologias Cogni�vas na Formação do Professor
de Física (60752) – IF. Deliberação: Aprovado. j) PROJETO: Vigilância em Saúde do Trabalhador:
diagnós�co e análise de acidentes e doenças de trabalho (61263) – FCE. Deliberação: Aprovado. k)
PROJETO: Apresentando o Ins�tuto de Biologia da UnB - Momento Ciência para alunos das escolas
públicas do DF (61250) – IB. Deliberação: Aprovado. l) PROJETO: Projeto de Extensão Tecnológica
Disseminação da cultura de Governança e Custos nos 3 poderes, MP e TC-Òrgãos de Controle nos Entes
da Federação (60014) – FACE. Deliberação: Aprovado. m) SUBSTITUIÇÃO DE COORDENAÇÃO: FAU
Defende a UnB – FAU. Deliberação: Aprovado. 3.2) A Câmara de Extensão homologou a seguinte
proposta de A�vidade de Extensão, sem movimentação financeira: a) EVENTO: Dia Mundial das Abelhas
(World Bee Day) (61328) – FAV. Deliberação: Aprovado. b) EVENTO: A Escola no Ins�tuto de Ciências
Exatas (IE) (61340) – IE. Deliberação: Aprovado. c) EVENTO: Seminário de Estágio em Educação Física
Escolar e Prá�cas Corporais (60082) – FEF. Deliberação: Aprovado. d) EVENTO: III Colóquio - Pensar e agir
no patrimônio moderno (61362) – FAU. Deliberação: Aprovado. e) EVENTO: Startup na Prá�ca (60676) –
FAC. Deliberação: Aprovado. f) EVENTO: Leituras literárias compar�lhadas para a criação de ambientes
acadêmicos saudáveis (61204) – FCE. Deliberação: Aprovado. g) EVENTO: Reabilitação em deficiência
audi�va e em transtornos do espectro au�sta - atuação fonoaudiológica (61301) – FCE. Deliberação:
Aprovado. h) CURSO: Design e Narra�va: Descobrindo a realidade através das ficções especula�vas
(61075) – IdA. Deliberação: Aprovado. i) EVENTO: I Seminário Internacional de Educação Física: Diálogos
entre Brasil e Suécia (60937) – FEF. Deliberação: Aprovado. j) EVENTO: Seminário de Direção de Arte em
Artes Gráficas (61146) – FAC. Deliberação: Aprovado. k) MINICURSO: Curso de Extensão Básico e
aplicado em SIG LIVRE – SOFTWARE QGIS (61297) – CDS. Deliberação: Aprovado. l) EVENTO: Seminário
do Laboratório de Redes Elétricas Inteligentes (61183) – FT. Deliberação: Aprovado. m) EVENTO:
Seminário de Nutrição Humana em Saúde (61299) – FCE. Deliberação: Aprovado. n) EVENTO: Cenários e
Prá�cas em Saúde (61178) – FCE. Deliberação: Aprovado. o) EVENTO: Seminário Interdisciplinar: primeira
infância em foco na Universidade de Brasília (61425) – DEG. Deliberação: Aprovado. 4) Polí�ca de
Extensão: 4.1) Encerrando a reunião, a Decana informou como pauta para a próxima CEX a con�nuidade
dos relatos sobre o acompanhamento da preparação das Unidades para a Semana Universitária 2019. 5)
Nada mais havendo a tratar, às doze horas e vinte minutos, a Professora Olgamir Amancia Ferreira,
Decana de Extensão, deu por encerrada a reunião, da qual eu, Luciana Helena Coêlho Milhomens
Fonseca, Assistente em Administração, lavrei a presente Ata, que, depois de lida e aprovada, será
assinada pela presidente desta Reunião.
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